

35-基要真理-第三十五课 罪（上）

祷告

今天我们要学习基要真理的第 35 课，是关于罪的问题。我们会分两次课来讨论。

罪到底是什么？罪的本质到底如何？罪这个字在圣经里面，其实当圣经讲到人，人类有罪的时候，圣经不是仅仅用一个字，圣经讲到罪的时候所用的那个字，用好多不同的字来形容人的罪。在圣经不管是新约或者是旧约讲到罪所使用的这些字，基本上用的最多的一个字，原文的意思就是射箭没有射中目标，达不到标准，或者不服从权柄。换句话说，在圣经里面讲到人犯了罪，所使用最常用的一个字，就是没有射中目标。因此，罪的精义就是扮演神的角色，拒绝创造者作自己生命的神。

但是除此以外，圣经还用许多，很丰富的一些字眼来形容人的罪。在这许多很丰富的字眼当中，我们可以把它归纳成两大类。有一大类是说到过犯。好像我们没有遵守神的律法，这就是属于一种过犯。还有譬如说越轨，我们说生活行为超过了规范，我们用越轨这个字。还有譬如说无法无天，过犯越轨等等，这一类也是用来形容人的罪的光景。

另外还有一大类的字，也是用来形容人的罪，譬如说亏欠，罗马书三章 23 节，世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀，亏欠。譬如说失闪，我们有时候走路闪了一下，或者说滑跌，失落。这些是用来形容关于罪人在罪中的一个光景，根据我们上面所说，这个罪的字义本身，基本圣经上最常用的是没有射中目标。但是我刚刚说还有另外两大类是属于过犯，或者属于亏缺。用简单的话来说就是过与不及。那么过也好，不及也好，其实就是没有射中目标。所以基本上最这个字的字意就是没有射中目标，但是这个没有射中目标包发过，也包括不及，过就是我们没有遵循神的律法，或者说我们超过了神的律法，我们所做的是一种越轨。但是雅各书第四章说，我们如果知道行善却不去行，这也是罪。所以这就是不及。所以平常在我们想到我们犯了什么罪，我们基督徒省察自己罪的时候，多数我们所想的是越轨。我这句话说错了，我对那个人的态度不好，这些是属于越轨。但是这也包括不及，换句话就是说我们没有做到的，我该做的没有做，这也是罪。这是从圣经的罪这个字义本身，我们来看罪是什么。

但是我想我们要真正了解在圣经当中，所启示的关于人的罪的真理，我们必须还是要回到创世记第一章跟第二章跟第三章我们来看，因为，那里记载亚当夏娃是怎么样犯罪，所以我们要回到创世记来看，到底罪的本质是什么。

我们先看创世记第一章，主要是讲到神创造整个宇宙的一个摘要。这世界是神所造的。它并没有很详细的把整个过程告诉我们，就是告诉我们这个宇宙万有都是神所造的，但是在这章圣经里面有一个片语是不断重复出现的。在第一章的第四节的一开头，他说神看光是好的，注意，这里是神看为是好的。我们就再看第一章的第十节，神把旱地跟水分开以后，第十节最后一段神看着是好的。然后我们看第一章的12节，神造了各样的蔬果之后，12节最后神看着是好的。然后我们看第一章的18节，神造了一些星体来掌管昼夜，神看着是好的。然后我们看第一章的21节，神造了水中各样的活物，又造了空中各样的飞鸟，21节的最后神看着是好的。然后我们看第25节，神又造出地上各样的走兽，25节最末了，神看着是好的，然后神就造男造女造了人，然后我们看第一章的31节，神造了这一切之后，31节，神看着一切所造的都甚好。

我要强调的是，在这一章圣经里面，虽然讲到神的创造，但是有一件很重要的事情，每当圣经的作者讲到神造了什么，神造了什么，神造了什么，最后他下一个结论，神看这一切都是好的，那重点是神看为好的。我们暂时先把这个放在这里。

然后我们来看第二章。第二章的第七节，耶和華神，他用地上的尘土造人，把生气吹在他的鼻孔里，他就成了有灵的活人。我们的中文圣经后下面说名叫亚当，但是你注意这几个字旁边是点点点，表示原来圣经没有这几个字，那么为什么我们的圣经会加上这几字呢？其实希伯来文仁这个字就是亚当，所以不是他的名字叫亚当，人这个字就是亚当。第八节神就在东方设立了一个园子，叫做伊甸园，把这个人安置在伊甸园里。第九节这个园子当中有许多各样的果树。耶和華神造了这许多的果树，但是在园子当中有两棵树，一棵叫生命树，一棵叫分别善恶树。第15节，耶和華神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。耶和華神吩咐他说，园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。在这一段圣经，我们看见神造了人，造了亚当，他把他放在伊甸园。15节告诉我们说，神把他放在那里，使他修理看守。

修理看守这四个字，如果是按照另外的版本，这节经文应该是耶和華神将那人安置在伊甸园，使他敬拜顺服。这个地方可能用敬拜顺服更合适。为什么这里用敬拜顺服更合适呢？因为我们从上下文来看，第15节耶和華神造人，然后把他安置在伊甸园，使他敬拜顺服神。换句话说，神造人，神对人有一个旨意跟计划，人应当如何来跟神建立一个关系呢？人就是应该要敬拜神，顺服神。换句话说，神造人，神的心意就是要人敬拜顺服。因此16节就说，为了要试验人是否真正过一个敬拜顺服神的生活，所以神就吩咐他说，园中树上各样的果子你都可以吃，但是那颗分别善用树的果子，你不可以吃，因为你吃的日子

必定死。换句话说，神就给人一个命令去遵从。或者试验我们看看我们是不是真的是完全的顺服神，是一个完全以一个敬畏，敬畏神，敬拜神，顺服神这样的一个态度活在神的面前。于是神就给亚当这个命令，让他去遵守。

然后我们就来看创世记第二章的 25 节到第三章 7 节，是神设立婚姻。这个创世记的作者就是摩西，他在 24 节，25 节就加上他的补充的。就是他就加上神对于婚姻的一个看法。24 节神对婚姻的看法就是人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。但是 25 节他加上一句话，他说当时夫妻二人赤身露体，并不羞耻。第三章第一节接着说，耶和華神所造的，唯有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇对女人说，神岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子吗？女人对蛇说，园中树上的果子我们可以吃，唯有园当中那棵树上的果子，神曾说，你们不可吃，也不可摸，免得你们死。蛇对女人说，你们不一定死，因为神知道你们吃的日子，眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。于是女人见那棵树的果子好做食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了，他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。那这段圣经就是告诉我们人是怎么犯罪。

当然圣经告诉我们说，是蛇来引诱这个女人夏娃，他对这个女人说，神岂是真说？换句话说，他对神所说的话提出一个挑战，他对女人说，神真的是这样说吗？神难道真的是说，你不许吃园中所有树上的果子？

所以，撒旦他的一个工作，就是叫我们怀疑神的话，怀疑神的信实。因此这个女人就回答说，园中树上的果子我们可以吃，只是园当中那棵树的果子，神诚说你们不可吃，也不可摸，免得你们死。当夏娃说这些话的时候，我们可以看见他已经把神的话开始加以修改，因为在第二章 17 节，神很清楚说你们不可以吃，因为你们吃的日子怎么样？必定死。可是夏娃说，神说不可吃，他加上一个“不可摸”，他说什么？免得你们死。所以第四节蛇就进一步对女人说，你们不一定死。

所以约翰福音第八章，耶稣说撒旦是说谎之父，我们从这里看见他把神的话完全的否定了。神是说你们必定死，但是这时候蛇对你们，对女人说，你们不一定死，所以他是说谎之父。

但是，他不一定，他不但是把神的话改变，而且，他说神知道你们吃的日子，你们的眼睛会明亮，你们就可以像神能知道善恶。他进一步等于是说，扭曲神的形象，或者说他进一步毁谤神，他说，这个神他不怀好意，因为他知道你吃的时候，你的眼睛会明亮，你可以像神就能够知道善恶。

这里撒旦他很聪明。他用什么来这个试探夏娃呢？他不但改变神的话，神说你们一定死，他说你们不一定死，同时他诽谤神。他说，你

们吃的日子，眼睛就会明亮，就可以像神能知道善恶。这里我要问大家一个问题，这里所谓的知道善恶是什么意思？是不是神当初造我们的时候，我们不能分辨善恶？是不是神造人的时候，人没有智慧？无法做理性的思考呢？这一所谓的善恶到底是指什么？

他是说你吃的时候，你就能够像神。但是这里所谓的善恶是什么意思呢？这里很明显恶已经存在，因为蛇就来又试探夏娃。所以创世记第三章让我们看见邪恶就已经存在，但是圣经没有给我们解释。就是说，圣经没有给我们很清楚的解释关于邪恶的来源，所以今天我们如果有人问这样的问题，我想我们必须很诚实的说，不知道，因为神没有启示，关于为什么当时罪已经存在，为什么已经有这个罪的存在呢？问题是说，这时候蛇来试探夏娃，就表示已经有邪恶了，已经有罪存在了。

或者我换一个问法，我们人都有这个良心，都有是非之心，或者说都有善恶之心。我的问题是神造人我们的时候就有呢？还是后来才有的呢？

应该神造人就有良心，是不是？不可能说后来又把良心放到亚当跟夏娃的里面的。所以既然神造人，我们就有所谓的良知，这个良知就是说神把他的道德的律放在我们的心里面，这是罗马书第二章我们读过的。神就把是非之心放在我们的里面，所以我们能够知道分别善恶。我们说好，我里面不安，我知道我，我错了。我做了一件不对的事，这是不合神的心意，不合神的律法。所以神造人就把良知放在我们的里面，神造人的时候，我们有没有智慧？有。我们不应该是笨蛋。如果是照这个我们中文的版本，神把亚当放在伊甸园，使他修理看守。事实上我们没有看创 2:19-20 节，神把一些动物带到亚当前面，叫他给这些动物怎么样？命名。那所以这里所谓的善恶到底是什么？这里的善恶并不是指的一种分别道德上，分别是非的一种能力。这个善恶是什么意思呢？这就是我刚刚为什么要大家看创世记第一章，我们要解释一个名词，我们要在整个经文的上下文来解释。我们不是跑到其他的地方，不晓得跑到哪里去，去找一个意思，把它放在这里。那么所以所谓的吃了分别善恶树的果子，我们就能够知道善恶，究竟是什么意思呢？这里这个善跟恶，如果你读英文圣经，是 good and evil 这两个字。换句话说，我刚刚我们刚刚看了创世记第一章。第一章我刚刚请大家特别注意到，神造了所有，宇宙中的万有，神看着是好的。所以这里所谓的善恶的意思就是说，神创造万有，神也造人，神既然是人的创造者，就只有神才是唯一知道什么对人是好的，什么对人是 good。所以换句话说，我们因为是一个被造者，我们并不能够有那种完全的自主权，可以知道什么对自己最好，只有神知道什么对人是最好。所以当他造了这一切，所有神看着是好的。但是这个蛇他来试探夏娃的时候，他是说，神很坏，他知道你吃的时候你的眼睛会明亮，

你就可以像神能知道善恶。换句话说，它的试探就是说，你吃的时候你就可以当做神了，你可以自己来决定什么对你人生最好，你可以做你自己生命的主宰，你可以取代神，不必神来替你做决定，也不用神来引导你，让你知道什么是好，什么是不好。你自己可以来做主，你可以像神能知道善恶，你可以知道什么对你最好。其实这也是今天我们基督徒，我们仍然是在这种错误的里面，我们信了主，我们期望的是什么呢？也许我们期望我们赚很多钱，也许我们期望我们能够有高官厚禄，也许我们期望的孩子都能够进哈佛，进 MIT。如果说今天我们走一条很很不顺利的一条路，如果今天我们一生是有许多的困难患难，我们会觉得神待我不好，神为什么给我这些困难，为什么给我这么多的困境呢？我们要我们觉得是好的，但是只有神知道什么对我们最好。这就是为什么罗马书第八章 28 节，圣经上说神能够叫万事互相效力，叫爱神的人得益处。这个益处就是 good，是真正对我们好的。不是我觉得这个是对我好。也许我们经历很多的忧患，但是这些东西实在是叫我们更能够来到神的面前依靠他，实在是叫我们更认识我们自己，是何等的败坏，实在是叫我们更认识神的慈爱，跟神的恩典，实在是叫我们更加认识神。

所以，撒旦他要夏娃选择自己来取代神的地位。于是我们看第六节，那个女人，见那棵树的果子好做食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧。你注意，这里就是夏娃，他做了一个选择，他落入撒旦的试探当中。

本来神造了万有，神看着是好的，神造人，神也希望人能够敬拜顺服他。因为唯有人敬拜顺服神，依靠神，人才有可能真正过一个有方向、有意义、有目标的一个生活。只有神才知道什么对我们最好，因为我们是被造者，我们不可能完全自主。但是现在当蛇这样试探夏娃，于是你注意第六节，是谁看呢？是这个女人看。于是夏娃看这棵树的果子好做食物，先是她看为好了。她看这棵树的果子好做食物，也悦人的眼目，而且是可喜爱的，又能够使人有智慧。因为蛇对他说，你吃的时候眼睛就可以明亮，你就可以像神能分别善恶。于是夏娃挖他看为好，他选择了违背神的命令，选择了不顺服神，选择了要自己来取代神，所以他就把这棵树的果子摘下来吃了，而且还给她的丈夫吃。于是他们两人的眼睛就明亮了。

这里的意思就是说，他们就自己来引导自己的生命。就说，于是他们就可以按他们自己的智慧，以他们自己所看为好的，来决定他们自己的一生。不但如此，他们这时才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的果子为自己编做裙子。刚刚我们看第二章 25 节，告诉我们说，夫妻二人赤身露体并不羞耻。在那个时候，在他们犯罪以前。他们跟神的关系是对的，不单他们跟神的关系是对的，他们跟彼此的关系也是对的，所以二人赤身露体，并不觉得羞耻。但是当他们犯罪以后，他们

跟神的关系被破坏了，他们选择了不顺从神，自己要取代神的地位。当他们这样做，不但他们跟神的关系破坏了，他们彼此的关系也破坏了。他们觉得羞耻。丈夫在妻子面前觉得羞耻，妻子在丈夫面前觉得羞耻。他们要拿树叶边做裙子来遮盖。所以人跟人的关系也破坏了。那么这个赤裸这个羞耻这个字呢？赤身露体在第 25 节用的那个字，跟第三章第七节用的这个赤身露体的字，是很有意思的。就是说，这个摩西他写这段两段经文，他用的字，是用了两个不同的字。当然除了说他们的关系被破坏，他们的赤身露体，也是讲出他们就呈现在神的审判之下。

这个赤裸也是他们就呈现在神的审判之下，所以在第三章第八节以后，耶和華神就宣告他的审判。但是这里的重点，我们就是要看见罪的本质到底是什么？罪的本质就是在于本来人跟神的关系，人应当要敬拜神，人应当要顺服神，人应当要凡事依靠神，人不可能完全的自主，因为我们只不过是造的被造的。我们如果愿意这样子跟神建立一个关系，他就会引导我们。只有他知道什么对我们最好，他会给我们带来一个有意义，有方向，有价值的人生。但是罪的本质就是人选择自己要取代神，因为你吃的时候，你就可以像神，你能够分辨善恶。于是我们选择，我们自己要做自己生命的主，我们自己要选择什么对我最好，我自己要决定我前面的路要怎么走。所以我们看到今天整个世界会落到今天这个地步，落在这个光景之中，就是因为是我们选择要走自己的路，我们要选择自己要取代神，我们要选择以自我为中心。所以罪的本质就是一个自我中心，而不以神为中心，所以这也是今天我们所有的罪，最大的罪，就是我们的自我中心，所以我想包括我在内，一直到现在，我还是常常在跟这样的罪在争战。我就看见自己是多么自我中心，自以为意，自高自大，自给自足，所有事情都是环绕自己。也因此我们没有以神为中心。我们的骄傲就是在于，我们以自我为中心，这是罪的本质。

所以从创世记第一章到第三章的记载，我们可以了解，罪的本质就在于，人没有尊神为神，人没有按着神造人他的心意，这个正确的关系，应该是我们要以神为中心，但是结果我们选择了以自我为中心，下面我们就要来再看一段经文，看从这个出发点，接下来造成什么结果。

下一课，我们会从新约圣经，罗马书的第一章继续看罪的问题。